一、認知類型之父：美國心理學家魏特金(H.A.Witkin)

創用場獨立(field independent)與場依賴(field dependent)兩種學生基本心理差異。

二、教育評鑑之父、近代課程理論之父：美國教育家、課程理論家泰勒（Ralph Winfred Tyler）

泰勒是第一位提出、描述和應用一套發展教育評鑑方法的人，他的方法論不但普遍而且影響深遠，一些在教育評鑑方面有特殊貢獻的學者，雖然皆為目標導向評鑑取徑擴展新的層面，卻仍舊保留Tyler基本的哲學與技術，因此Tyler常被尊稱為教育評鑑之父。

三、科學管理之父：美國管理技術專家泰勒（Frederick Winslow Taylor）

泰勒1911年出版《科學管理原理》（Principles of Scientific Management），注重基層工作的改進，其內容包含動時研究、報酬制度、職能管理分工制、完全的心理革命；為工業生產引進科學管理觀念與系統化分析方法，促使大規模生產，其目的在於追求產業的生產效率。

四、教育心理學之父：美國心理學家桑代克（Edward Thorndike）

五、人本主義心理學之父：美國心理學家馬斯洛（Abraham H. Maslow Maslow）    

六、智力測驗之父：法國心理學家比奈（Alfred Binet）

七、現代個別心理學之父：奧地利精神病學家阿德勒（Alfred Adler）       

阿德勒是現代著名的精神分析學者，也是「個別心理學」的創始者，其學說以「自卑感」與「創造性自我」為中心，並強調「社會意識」。

(一)正面評價
1. 認為人是天生的社會動物，人的行為乃受社會驅力所推動，而社會興趣乃人格形成之要素，使心理學者注意到社會變素的重要性，並助長了社會心理學的發展。
2. 最早提出「創造性自我」的觀念。
3. 強調人格的獨特性統整性：一個人所做的一舉一動代表著他自己特有的生活格式。
4. 認為意識是人格的中心：人是一個自我意識的個體，他能充分了解自我實現的意義，從而計劃並指引個人的行為。
5. 「學校心理衛生中心」的最早設立者之一。
6. 阿德勒轉變了佛氏人格發展的重點，而將重點放在社會的需要與社會文化的影響力。
7. 創設了人本主義的人性理論：人能夠主宰自己的命運，不必受命運支配。
(二)負面評價
1. 阿德勒強調的補償作用，多重視生理組織方面，而忽視社會文化各方面的影響。
2. 並非所有有缺陷的人都能得到積極的補償。其補償作用只適合用在缺陷者本身有足夠的自信，並有外在支持的力量，才能發生理想的「優越感」。
3. 阿德勒的補償作用乃為反抗自卑感而來，解釋太過消極，忽略了人尚有積極的支配慾(Maslow)。

八、教育科學之父：德國教育學家赫爾巴特（Johann Friedrich Herbart）   

九、行政歷程之父、現代管理理論之父：法國管理學者費堯(Henri Fayol)

費堯1916年出版《一般管理與工業管理》（General and Industrial Management），認為管理工作包含組織、協調、領導、控制、計畫等5項；又列舉14項管理原則：專業分工、指揮統一、層級鎖鏈、權力集中、權責相當、紀律嚴明、目標一致、組織至上、酬勞合理、行事有序、公平公正、積極進取、人事安定、團隊精神。

十、行政學之父：美國學者威爾遜(Woodrow Wilson)     

威爾遜於1887年發表《行政的研究》（The Study of Administration），為現代公共行政研究之鼻祖，強調「政治與行政分立」，認為行政不應受政治的干擾，而行政研究的目的乃是「政府可以成功做何事？」及「政府如何以最大效率及最少成本來做好這些事？」

本理論的4項論證基礎為：

1.政府是由政治與行政2個不同過程所構成。

2.行政可以成為獨立於政治以外的一門科學。

3.行政的科學研究可以找出類似物理學的普遍原則。

4.應用行政原則可增進政府管理的效率與經濟。

十一、社會學之父：法國社會學家孔德 (Auguste Comte)      

法國實證哲學家孔德在1838年的《實證哲學教程》中，首先提出了「社會學」的名稱，爾後又對其研究對象、範疇和方法進行初步的界定，為社會學的科學化奠定了基礎。在孔德的學說中，實證主義原則指導了大部分的社會研究，並提供方法論的基礎，影響當時的社會學研究者，多數都將能否掌握實證主義原則視為學科成熟的標誌。
因此，在孔德之後，大部分西方社會學家都承襲其模式，於是形成所謂「實證主義」西方社會科學傳承的脈絡。也由於他開創了實證主義社會學傳統，因此被譽為社會學的創始人。

十二、實驗心理學之父、科學心理學之父：德國心理學家馮德(Wilhelm Wundt)      

十三、平民（國民）教育之父：瑞士教育家裴斯塔洛齊(Johann Heinrich Pestalozzi)  

裴斯塔洛齊是提倡國民教育發展的先驅人物，她的教育理念包含教育愛、直觀教學法、教育園丁論等內涵。對於弱勢兒童「教育愛」的關懷與教育，正好和國民教育的「教育機會均等」概念相一致。此外，裴斯塔洛齊的直觀教學法與教育園丁論的理念，亦與目前強調「做中學」、「自然觀察」、「生活知能」、「以學生為中心」的教育趨勢頗為類似。

十四、幼稚教育之父：德國教育學家福祿貝爾 (Friedrich Froebel)       

第一所幼稚園則是福祿貝爾於1837年在離開荷不到二哩的一個風景極為美麗的布蘭根堡（Blackenberg）所開設。幼稚園（Kindergarten）一詞曾使福氏深思甚久，最後因在林中散步，目睹草木花鳥自然的生趣，乃有所悟，而決定取用者。

十五、存在主義之父：丹麥哲學家齊克果(Soren Kierkegaard)       

存在主義一詞起源於1940年代的德國，哲學家海德格被視為存在哲學的創始人。齊克果主張個人的覺醒，從感性生活層面，跳躍到倫理生活層面，甚至跳到宗教情操處，在內心與上帝交往，而完成自身個別的存在。
他於1852年提出「存在先於本質」，是存在主義的定律。對「存在」有進一步的解釋，他將「存在」所指涉的範圍縮小，將「存在」限定在人身上，並進一步不再討論「抽象的人的概念」，轉而討論一個「具體的個人」。這是存在主義最初的構想，此後存在主義逐漸萌芽，哲學討論的範疇也由抽象的概念逐漸轉為「具體的個人」。

十六、西洋近代哲學之父：法國哲學家笛卡兒(René Descartes)   

笛卡兒的哲學思想深深影響歐洲人，開拓了所謂「歐陸理性主義」哲學，也因此被尊稱為『西洋近代哲學之父』。笛卡兒最為人所熟知的名言：「我思，故我在」。這句話的意思是說，因為我思考，所以意識到了我的存在。

十七、自然主義之父：法國教育學家盧梭(Rousseau, Jean Jacques)       

盧梭極為推從自然主義，認為教育應順兒童之天性發展，反對人為不恰當的干擾自然發展。盧梭的教育主張即為順應自然，曾說過：「上帝創造萬物皆善，一經人手就變壞」。

盧梭自然主義的教育意義：順應自然，以培養一個絕對幸福、自由、善良的人。

盧梭自然主義的教育內涵：

(一)發揚部分：

1.教育應發揚個體的本性、能力，透過引導引發個體好奇心與學習動機。

2.重視身體健康，維持個體活動力。

3.人性本善觀點。

(二)中性部分：「即無善無惡」指發展過程中的過渡時期的暫時現象，只在某個時刻出現，亦不危害到個體的正常發展與生命，隨著自然成長即消失。如：反抗、自我中心語、兒語。

(三)壓抑部分：天性中某些違反自然、有害自然的行為，發展過程有些行為若不加以限制，可能會危害到生命安全，或因無知而產生的危險動作。

二十、台灣特殊教育之父：郭為藩教授   

教育部在民國49年恢復公費留學，每年選派10名公費生出國，郭為藩教授於民國51年考取公費留考，前往法國，並在四年內取得巴黎大學特殊兒童心理學博士，隨即獲邀以返國學人身份在師大教育研究所服務；隨後以所學專長，民國57年配合九年國教的實施，推動特殊教育，而被奉為「台灣特殊教育之父」。
