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學校本位管理
基本上，學校本位管理可說是一種權力下放的學校管理。換言之，美國各地學區（類似我國縣市教育局，但其一般規模卻較我國為小）將作決定的權力授權各個學校，以便改進教育的一種策。學校本位管理的主要特徵有二：

1. 增加學校之自治，減少地方學區法令之限制；

2. 學校教師、行政人員、家長、社區人士和學生共同分享作決定的權利，並賦予績效責任。

職斯之故，學校本位管理之目標不只是在重組行政的責任，而且亦在使傳統權力架構進行改變，以建立學校教師、行政人員、家長、社區人士和學生的新關係。
總之，學校本位管理旨在讓學校擁有更多的自治權力，使學校減少科層體制的種種限制，藉以提昇學校效率和生產力

教育優先區

教育優先區（Educational Priority Area, EPA）一詞係指被政府列為物質或經濟極為貧乏或不利，須優先予於改善以利教育機會均等理想之實現的地區。

教育優先區一詞首度出現於一九六七年的英國卜勞頓報告書（The Plowden Report）中。家庭環境是影響兒童學業成就之最主要因素，而且兒童年級愈低受環境因素影響愈大。

與英國教育優先區概念相仿的是1960年代盛行於美國且迄今仍繼續實施的「補償教育」（Compensatory Education）。美國的補償教育採用學前補強、雙語教育、諮商輔導服務、以及保障名額等方式， 

目前，我國政府為了落實均衡城鄉教育發展，縮短地區性教育差距，正積極執行「教育優先區」工作， 

綜合中學

綜合中學（comprehensive school）是指因應學生的能力、興趣、性向，提供彈性、多樣普通及職業課程的中學而言。

完全中學

完全中學〈complete school〉，又稱一貫制中學，是指同時設立初〈國〉、高中部，且二部在統一的行政系統下運作的中學而言。

開放教育

開放教育〈Open education〉是指因應學生個別差異妥慎設計學習環境，激發學生不斷主動探索學習，使兒童獲得全人發展的教育理念與措施。

如同許多現代教育名詞一樣，開放教育一詞最早出現於英國，盛行於美國，其後傳播於世界各地，我國當然也不例外。

開放一詞與封閉相對。封閉有固定、統一、標準化的意義；開放則是彈性、自主、及多樣。具體來說，封閉的教育系統中，教師缺乏教學自主權，採用集體管理，使用統一課程，偏重機械式的教學及學習方式，並以量化與唯一答案為評量核心。開放教育強調教師專業知能及自主權，肯定學生個別差異，教學及學習內容具彈性、多樣化，重視學生全面性發展，鼓勵不同的答案。

在英國、尼爾(A. S. Neil)一手建立的夏山學校(Summer Hill)被視為辦理開開教育的楷模。夏山學校實施混齡教學輔以個別化教學設計、學生自己決定學習內容及生活規則，強調學校適應學生而非兒童適應學校。

田園教學
基本上，臺北市所實施之田園教學，可視為一種課程與教學的革新，教師係本著開放、彈性及自主的教學原則，尊重學生的個性，以社區環境為教學的基礎，並擴大到整個社會環境和自然環境資源為學習領域，藉以提供學生多元學習機會，充實學生學習內涵，進而培養學生適應未來社會之健全個體。
分流教育

分流教育是指在制度上分別對不同教育對象，採取不同的教育實際措施而言，如英國的現代中學、技術中學、綜合中學。

我國現制的高級中等學校系統分高級中學、高級職業學校，高等教育系統分一般大學、師範校院、技術學院、專科學校，即是現代分流教育的最佳寫照。

分流教育規劃的著眼點，在透過選擇的途徑使每一個人各依能力、興趣、性向接受其最適切之教育，一方面可使各個人各展其才、各有所用

合流教育

合流教育是指政府採取單一化學校制度，使每個人不分智愚共同就讀各級各類學校的意思。合流教育之精神，在於所有學校同時容納不同教育對象、並施予同等的教育，因此，在合流教育體系之下，學校的設立要充分符合學生的最大需求可能，教育實施要以廣泛滿足不同學生能力、興趣為依歸。基本上，合流教育與分流教育是兩個相對的概念。

回流教育

「回流教育」(recurrent education)一詞，係由瑞典教育學家巴莫(0lof Palme)於一九六九年提出，在一九七十年代以後成為歐洲一種教育風潮，這個名詞後來被廣泛使用，它常常被視為「成人教育」(adult education)的同義詞。

所謂「回流教育」係指成人(在職的人、失業的人、休閒中的人、退休的人等)每隔一段時間之後，再回到教育機構裡進行有組織、有系統的學習。所以，它可以說是一種終身學習的歷程，教育與工作用以輪流交替，不會相互衝突。

社區學院

社區學院(Community College)，它可視為高等教育和終身教育的一環，提供有志學習者自我充實或繼續接受高等教育機會。

行政院教育改革教育審議委員會在第二期諮議報告書即明確建議成立社區學院，提供社區民眾進修機會，可謂具有時代性和前瞻性。

終身教育

俗語所說的「活到老、學到老」，最足以代表終身教育的精神。

聯合國教育科學文化組織（Unesco）繼續教育（continue education）、也有人稱為終身學習（life long learning）、或生涯學習（career learning），這些名詞雖異，實質內涵卻都一致，目的均在建立一個學習社會（learning society），使每個人除了在學校中學習之外，也在家庭、社會這個「大學校」中願意主動、積極的學習。

在此一終身教育體系構想下，家庭教育、空中教育、藝術教育、成人教育
多元文化教育

多元文化教育(multicultural education)意指學校提供學生各種機會，讓學生了解各種不同族群文化內涵，培養學生欣賞其他族群文化的積極態度，避免種族的衝突與對立的一種教育。

因此，多元文化教育的目標主要有五：

1. 對其他族群文化的容忍

2. 消除種族的偏見與歧視

3. 教導不同族群文化的內涵

4. 教導學生從各種不同族群文化觀點看世界

5. 幫助弱勢族群學生發展其學習及對社會貢獻的信心

雙語教育

雙語教育(bilingual education)是指教導學生能同時很熟練的使用兩種族群語言的教育措施。雙語教育是美國1960年代，寫了落實多元文化教育所實施的一種教育方案
教育規劃
教育規劃通常經過設計(design the plan)、發展(develop the plan)、試行(implement and amend the plan)、修正(review the plan)、定稿(develop the template)五個階段的循環過程。

教育改革

激進式改革(radical reform)，將舊有的內容全盤推翻，重新改造；但有人認為教育改革影響深遠，不宜躁進，故主張進行體機制內改革，亦即漸進式改革(incremental reform)，就現有的架構下逐步修正改進，這兩種論點，各有其理由，究竟採取何種方式較為合適，應視其所處社會及教育環境而定。

教育改革方式，依其層級而言，主要有兩種：一是由上而下的改革(Top-down)：由上級政府決定改革內容及策略，再交由地方及學校執行，在中央集權制之教育行政體系的國家最為常見；另一是為由下而上的改革(Button-up)：由地方或學校，甚至教師主導教育改革策略，上級政府只是配合辦理，可說屬於一種彈性改革措施，在地方分權制之教育行政體制的國家較為常見。事實上，這兩個教育改革方式，看似相反，若能並行不悖，相互協調，將更易達成教育改革目標。
合作學習

實施合作學習的方法有很多，目前最被普遍使用的方法為STAD(Student Team and Achievement Divisions)法。這種方法包括五個要項，分別是教師每周提供一個新的學習單元、教師把學生分成每組四到五人的小組、教師評估各小組每一學生的表現、教師記錄每一學生的進步情形、教師獎勵一周來表現最好的個人以及小組。

建構教學

建構教學(constructivist teaching)又稱「建構主義教學」，它是由建構主義所以個體知識的形成係主動建構而不是被動的接受。依此而言，建構教學可簡單視為教師提供學生主動建構知識的一種教學方法。

建構主義的起源甚早，呵追溯到十八世紀康德(Immanuel Kant)的批判主義(Criticism)；但在教育學界或心理學界，常將建構主義之起源歸結於皮亞傑(J. Piaget)及布魯納(J. Bruner)等人
因此，建構教學的教師角色，只是教學活動的促進者，而不是教學活動的主控者，其任務只在協助學生建構自己的知識，所以教師採用教學評量的方式，可能各式各樣都有，不再只有紙筆式評量

學區制
學區一詞原指英、美兩國的地方教育行政區域，也是地方學區的通稱，或簡稱為學區（school district）
學分制
因此，學分制（credit system）可界定為：學生依學校規定修畢一定學分及格後取得文憑或學位證書的一種制度。
真實評量

真實評量的目的在於確切瞭解被評量者實際具備某種能力的程度，以作為教育改進的依據。真實評量強調教師以直接測量受測者行為表現的方式，評量學生的真正能力，例如：要求學生解答一個數學問題、寫一篇報告、做一個實驗、找出機件故障的原因等，學生的實際表現的結果

實作評量

實作評量(performance assessment)又稱非紙筆測驗，係指根據學生實際完成一項特定任務或工作表現所作的評量。這些任務或工作，可能是實際操作、口頭報告、科學實驗、數學解題、寫作..等。因此，其所使用的方式，係透過直接的觀察學生表現或間接的從學生作品去評量。這種評量方式異於傳統的紙筆測驗(paper-and-pencil test)，它重視實作的能力，就像駕照考試的路考一樣，係從實際的行為表現來評量；而不是依賴筆試來決定。
卷宗評量

卷宗評量(portfolio assessment)一詞，尚無統一譯詞，又稱檔案評量、卷例評量、個人作品選集評量。它係指教師指導學生有系統的收集其作品，並置於資料夾內，然後教師根據資料夾內的作品予以評量，以了解學生之學習過程及結果。

卷宗評量有下列的優點：

1. 重視學生個別的需要、能力和興趣；

2. 強調學生真實生活的表現；

3. 師生共同參與評量的過程；

4. 幫助別人了解自已的學習成就。

然而，不可否認的，也有下列的限制：

1. 使用上相當費時費力；

2. 學生個別差異大，評分表設計不易，評分之信度受到質疑。

學習機會

教育系統所提供給學生之能夠增益學生學習和成就的條件(conditions)。這些條件可以概分為三個建構概念：教師的知識、教學內容和層次、和學校的教學資源。
教育選擇權

指家長或學生在義務教育階段內，有選擇學校的自由與權利。

教育選擇權的概念起於1950年代，美國經濟學家佛利曼（Milton Friedman），怹批評公立學校品質低劣，認為應透過自由市場的競爭原則，在教育系統內提供教育券（voucher）給家長為其子女選擇學校的就讀費用，藉此可改進學校教育品質，這種論點受到教育界的重視，所以家長教育選擇的呼聲日益增高。

教育券

教育券（vouchers），或稱教育代金，是指政府編列預算補助學生就讀私立學校的助學金，它是美國近年來推動學校教育選擇權的途徑之一，也是我國擬議落實教育機會均等的一種教育方案。

教育券一詞源自於美國經濟學家佛利曼（M. Friedman）的構想，認為透過政府提供教育券的補助，使家長有充分選擇子女就讀私立學校的機會，是改善部分不利學區學生受教育品質的重要途徑。

在家自行教育

在家自行教育，在英文稱之為home schooling，意指學生不到學校接受學校的課程內容和教學時間，由家長依其需要自行在家給予孩子教導的一種教育方式，它提供了家長另類教育選擇的途徑。
隔空教育

隔空教育（distance education）是指透過遠距離教學的方式，所進行的一種教育活動。目前隔空教育的教學型態主要包三類，第一類是透過書信進行教學的函授教育（教學），第二類是透過電視、廣播所進行的空中教育（教學），第三類是透過電腦網際網路所進行的遠距離教育（教學）
遠距教學

遠距教學（distance instruction）係指運用現代傳播科技（電腦、網際網路、視訊會議設備及視訊整合系統）來傳授知識和技能的一種教學方式。

學習型組織

學習型組織（learning organization），係指一個組織能夠不斷的學習，以及運用系統思考從事各種不同的實驗與問題解決，進而強化及擴充個人知識與經驗和改變整個組織行為，以增強組織適應與革新的能力。

組織的學習包括個人學習、團體學習及組織學習三個層次， 
1990年，美國聖吉（Peter M. Senge）博士題出版「第五項修煉」一書，提出運用系統思考來改造企業組織，激起企業界廣大的迴響。聖吉提出學習型組織理論的核心為五項修煉，其主要內涵如下：

（一）系統思考（systems thinking）：它是一套思考的架構，可幫助我們認清整個變化型態，以及確認問題背後真正的形成，使我們能夠有效的掌握變化，而且也能夠解釋複雜的情境。

（二）自我超越（personal mastery）：一種個人強烈的願景及造求真理的承諾，提供個人創作和超越的能力，能夠不斷實現個人內心身處最想實現的願望，由於個人的不斷精進，以及強烈的使命感和責任感，促使整個組織的成長與發展。

（三）改善心智模式（improving mental models）：心智模式常常是根深柢固，會影響到我們如何去理解這個世界，以及如何採取行動的許多假設、成見，甚至圖像、印象。為了改善心智模式，必須時時反觀自省，宣照自己的內心世界，透視內心的感受。

（四）建立共同願景（building shared vision）：它是一種共同的願望理想、遠景或目標的能力。一個組織中有了共同願景，成員才會積極投入，為共同目標而努力，以備保組織績效。

（五）團隊學習（team learning）：在現代組織中，學習的基本單位是團隊不是個

人，除非團隊能夠學習，否則組織也無法學習。團隊的學習，是一個團隊的所有成員，攤出心中的假設，進而一起思考的能力。

組織變革

是指一個組織進行局部或整體調整的過程。

組織變革是一個由「穩定狀態」變成「不穩定狀態」再轉為「穩定狀態」的過程。當內外在因素（如教師會、家長會）對組織的現狀產生不滿時，便會對組織形成一股推或拉的力量，造成組織的瓦解。為了消除過度緊張與不穩定的狀態，組織本身必須進行調整，直到緊張或不穩定的狀況得到舒緩為止。

融合教育

融合（inclusion）教育，係指身心障礙學生之安置方式，由特定的機構走入一般的社區；由特殊學生轉至普通學校；由特殊班進到普通班也就是強調回歸主流和正常化。
1.普通班：學生在普通班級接受教育；
2.巡迴教師：受過特殊專業訓練教師安排固定時間巡迴至各校輔導個別特殊學生或普通班教師；
3.資源教室：提供特殊學生在某一特定時間接受特殊教育的場所；
4.部分時間特殊班：針對一些需要更多時間的特殊教育服務的學生而設；
5.自足式特殊班：由受過專業訓練教師擔負全部教學工作；
6.特殊學校：針對視障學生、聽障學生或重度智能不足學生所設的學校，是一種較

回歸主流

回歸主流（mainstreaming）專指特殊需要（尤指身心障礙）兒童回歸一般學校普通班級就讀的特殊教育理念與政策。
回歸主流的具體做法是：在學校設置資源教室，讓特殊需要的兒童平常在一般班級中上課，另外安排部分時間到資源教室接受特殊教育。同時，為了迎接特殊需要兒童回到一般學校普通班級就讀，所有學校因此必須提供身心障礙兒童無障礙的學習環境及相關的支持服務，前者如殘障專用停車位、室外引道通路、坡道及扶手回歸主流能否成功主要取決於五個因素，第一是態度與信念方面，第二是環境與相關支持服務方面，第三是行政支援方面，第四是力量整合方面，第五是教學方法方面
情緒智能

情緒智能(Emotional Intelligence，又稱EQ，係指個體有效調適身心激動狀態的能力．例如:能夠激勵自己、克制衝動、為人著想、與人合作等，都是情緒智能的一部分。
多元智慧

    多元智慧(multiple intelligences)，又譯為多元智力，專指美國哈佛大學心理學家迦納(Howard Gardner)的七項基本智慧，語言、邏輯、數學、空間、肢體、運作、音樂、人際、內省而言。

        迦納所稱的語言智慧是指有效運用口頭語言或書寫文字的能力；
邏輯、數學能力指有效運用數字和推理的能力；
空間智慧指空間感覺的敏銳度及空間表現的能力；
肢體、運作智慧指運用整體身體來表達感覺與想法、以及運用雙手靈巧製作事物的能力音樂智慧指感覺、辨別及表達音樂的能力；
人際智慧指察覺並分辨他人情緒、意向、動機及感覺的能力；
內省智慧指個人自知之明的能力，迦納進一步指出，每個人都具備所有七項智慧，而且大多數人的智慧可以發展到適當的水準。

。如語言智慧從兒童早期即開始發展，直到老年時期仍可持續緩慢發展；邏輯、數學智慧在青少年及成長早期達到發展高峰；空間思考在兒童時期就已發展成熟，藝術眼光則持續發展到老年期；肢體、運作智慧隨著生理發展的日趨成熟而發展；音樂智慧的發展關鍵在兒童早期；人際及內省智慧的發展取決於幼兒經經驗。

學習權

    學習權(learning right)是指個人在所處環境中充分發展閱讀、思考、生活以及創造能力的一極種基本權力。

教育機會均等

教育機會均等（equality of educational opportunity）一詞，眾說紛紜，莫衷一是，一般而言，大體係指學生具有同等的入學機會；而且入學之後，在接受教育過程中，能夠得到公平及適性教育，使自己潛能得以有效發展。

1950年代和1960年代，美國民權（civil rights）運動興起，紛紛要求廢除種族隔離教育（siguegated education），應該採取融合教育（integrated education），讓黑人和白人同樣享有均等的教育機會。我國對於教育機會均等素來相當重視，憲法第一五九條明文規定：「國民受教育之機會一律平等。」近幾年來政府為了落實教育機會均等的政策，正積極推動「教育優先區」工作，縮短城鄉教育差距

公辦民營學校

「公辦民營學校」（private management of public management）係指政府設立學校，委由民間團體經營的意思。所以，它與公立學校和私立學校之經營型態不太相同；可視為介於半公半私的一種學校組織。

1. 「公辦民營學校」理念的興起，可說是對於公立學校績效不滿的一種反動，認為政府投入大量的教育經費，卻看不到學生學習的效果，紛紛要求學校經營必須有所革新，以提高其營運績效。
2. 特許學校(Charter school)：係指政府特別允許教師或家長經營的學校。亦即，由一群教師或家長提出學校經營企劃書，經過地方教育行政機關審核通過後，即可成為特許學校，可以免受許多教育法規的限制，學校可依其需求遴聘人員和彈性使用經費，所以它是一種政府負擔經費，教師或家長經營的學校。

特許學校

特許學校是經由州政府立法通過，特別允許教師、家長、教育專業團體或其它非營利機構等私人經營公家負擔經費的學校，不受例行性教育行政規定約束。這類學校雖然由政府負擔教育經費，但卻交給私人經營， 

少年矯正學校

少年矯正學校，是國內特有的一種學校，它係以收容觸犯刑罰之少年受刑人及依少年事件處理法裁定感化教育處分之十八歲以下未成年之少年及兒童為主設置的學校
專業發展學校

而美國1990年代以來專業發展學校(professional development schools)的誕生，為促進中小學教師專業能力永續發展、提升教師專業地位，最具體的努力成果之一。
磁性學校

磁性學校(magnet school)是美國中學的一種類型，多設於美國的市區，乃由已有的學校改設而成，允許越區就讀與入學甄試，提供給資優生修習工程、醫藥、美術……等學程。

磁性學校多由幾乎倒閉的市區中學所改設，這些學校往往位於貧窮且多是少數民族所居住的地區，在市中心學校設置富吸引力的磁性課程以吸引學區外的學童前來就讀，使得這種本來是低註冊率、單一種族的學校免於關閉。

轉型領導
轉型領導(transformational leadership)是指組織領導人應用其過人的影響力，轉化組織成員的觀念與態度，使其齊心一致，願意為組織的最大利益付出心力，進而促進追求組織的轉型與革新。

源自於行政領導學者伯恩領導風革劃分為兩種類型，一種稱為互易領導(transactional leadership)，另一種稱為轉型領導(transforming leadership)。互易領導以部屬外在需求與動機作為其影響的機制，轉型領導則以部屬的內在需求與動機作為其影響的機制。

古今中外都有轉型領導的典型例子，如美國的林肯、黑人領袖金恩，印度的甘地、我國的國父孫中山先生等。具有領導魅力、能鼓舞群眾、善於激發個人潛能

互易領導

互易領導（transactional leadership），是指組織領導人透過折衝、協商的過程，讓成員需求得以獲得滿足，促使其願意為組織貢獻心力，發揮團隊力量，以達成組織目標的領導風格。

具體來說，互易領導是領導者透過獎賞、消弱等價值互換的過程，來贏得部屬的向心。獎賞與否的標準是經由領導者與部屬之間雙方協商而來。領導者以滿足部屬的需求，換取部屬為組織效命的意願；部屬以獲得滿足的高低，做為工作賣力與否的依據

互易領導通常適用於組織革新的初步階段，在此一階段，領導者透過以物易物的方式，使成員獲得立即的利益，並建立「付出　酬勞」的公平制度。

基本能力

基本能力（key skills或key competencies）係指學生應該具備重要的知識、技能和素養，俾以適社會的生活。美國二十世紀六十年代的課程改革的部份內容過於理論化，致使所培養出來的學生缺乏就業的基本知識，也缺乏工作的基本技能，又不能適應勞動市場的需要。到了七十年代，開始提倡「回歸基礎教育運動」（Back to Basics），加強普通學校的讀、寫、算基礎知識和技能教育，各州制定最低課業標準和最低能力測驗，以提昇學讀、寫、算、推理、學習、電腦使用等各種能力。

這一波基本能力的重視，我國亦不落人後。在計畫於九十學年度實施的國民教育新課程中，即以培養現代國民所需的十大基本能力為目標，其內容如下：了解自我與發展潛能，欣賞、表現與創新，生涯規劃與終身學習，表達溝通與分享、尊重、關懷與團隊合作，文化學習與國際理解，規劃、組織與實踐，運用科技與資訊，主動探索與研究，獨立思考與解決問題。

基本學力

所有學生學習過後普遍必須具備的最低限度之能力。
基本學力包學科知識、學習方法以及學習態度三個領域中最重要的能力
課程統整

課程統整（curriculum integration）係指針對學生學習內容加以有效的組織與連續，打破現有學科內容的界限，讓學生獲得較為深入與完整的知識。

西方「統整」的觀念最早源自於柏拉圖所提出的靈魂和諧觀（harmony of the soul）；至於東方則源自於中國易經的陰陽調和說。近代赫爾巴特應該重視學科與學科之間的關聯性，美國哲學家兼教育家杜威所提倡的「教育即生活」

協同教學

是指由兩個以上的教師以及教學助理人員分工合作、共同策劃及執行大規模教學活動之一種教學型態。
協同教學方案是由不同專長之教師以及教學助理組成教學小組，先由小組共同擬訂教學計畫，再由教師依據教學計畫進行教學，最後再由小組成員共同評量學生之表現，並實施教師間之交互評鑑。教學活動一般分為大班教學、分組活動、個別學習三種。首先，必須增聘教學助理協助教師處理相關事務；其次，教學小組成員必須專長互補，並在小組召集人協調之下確實分工合作；第三，學校必須實施彈性課表，以利不同教學活動之銜接；第四，學校必須實施混齡教學，以便有效實施教師混合編組；第五，學校必須配合大班教學、小組討論、個別學習之需要、規劃設置不同的學習空間；最後，學校教學設備及教學媒體必須充實完整。

行動研究

「行動研究」（action research）係指實務工作者結合學者專家的力量，針對實務問題進行研究，以謀求解決實際所遭遇的問題。
「行動研究」不必講究嚴謹的研究設計；也不必採用高深的統計方法，一般教育實際工作者有能力加以運用，其主要研究過程，大約如下：1.確定研究問題及其重點；2.與相關人士討論初步研究計畫；3.參考相關文獻；4.決定研究方式（問題調查、觀察記錄、文件分析、訪談……）；5.進行資料收集；6.進行資料結果分析與解釋；7.提出改進建議研究報告。

雖然「行動研究」最大的弱點在於不夠嚴謹和科學化；但是用在教育上具有下列優點：

1. 它能廣泛用之教育各層次（從班級、學校到教育行政機關）和各領域（從行政、課程、教學到輔導均可）；

2. 它能夠幫助實務工作者確定問題及其解決之道；

3. 它能夠增進實務工作者專業成長，使其更具有能力；

4. 它提供教育合作研究的空間，增進同事間良好關係。

總之，「行動研究」具有相當大的實用價值，教育實務工作者如果能夠妥為運用，對於個人成長或組織發展，均有裨益。

質的研究

質的研究（qualitative research）是指研究者針對自然發生的事件或現象，進行系統性的觀察與記錄，將觀察所得之資料加以分析整理，並將結果予以歸納敘述的一種研究途徑。質的研究也稱為田野／實地研究（field study）、人種誌／俗民誌研究（ethnographic research）、自然探究（naturalistic approach）或參與觀察研究法（participant observation method）。

質的研究特別重視：

1. 研究者親自體驗（參與觀察）並記錄自然情境中的行為。

2. 蒐集多樣化的描述性資料，如訪談抄本、實地記錄、圖片、相關文件等。

3. 兼顧事件或現象形成的過程及結果。

4. 不在驗證研究假設，而是將諸多片斷資料予以歸納，以發現其關聯性。

5. 探究不同個體對於自己本身行為所作的解釋或認定。

教育研究中比較熟悉的研究方法如人種誌研究、歷史研究、個案研究等，均屬於質的研究。

質的研究：1.是以特定期間所蒐集到的資料作為分析的依據。2.通常以個案研究方式進行，深入探究在此一個案（一個人、一群學生、一所學校、一項方案、或一種概念）所發生之事件或現象。主要的研究設計有兩類，其一是人種誌研究，第二是歷史研究
學校本位課程

學校本位課程（School-based curriculum）係指由學校本身對於學生之學習內容或活動所進行的設計、實施和評鑑。換言之，就是以學校為主所發展出來的課程，所以它是「由下而上」（bottom-up）的課程發展，而不是「由上而下」（top-down）的課程發展。因此，就其本質而言，它是一種學校教育人員所發動的一種草根性和自主性活動。
學校本位課程的倡導，主要源自於：

1. 學校不滿傳統「由上而下」的課程發展，要求更多的課程自主設計；

2. 2.追求課程發展的穩定性，避免政治干預課程發展；3.

3. 學校自行設計課程，最能符合學生個別差異和學習需求；4.

4. 教師課程決定與設計是一種專業自主的表現，應該受到更多的尊重。

例如：大單元統整教學、主題統整教學……等都屬於學校本位課程設計，教師享有高度的課程自主性。學校本位課程的發展係以「學校」為核心，重視學校人力的整合和社區資源的運用。所以，在學校本位課程發展下，它是一種「參與」、「合作」和「共享」的活動和文化。透過此種的課程發展活動，可以提供最適合學生學習的方案，也可以建立學校獨特的風格。

三明治課程

三明治課程（Sandwich course）是指融合理論與實務的一種課程安排方式，由於課程安排常採「理論－實務－理論」或「實務－理論－實務」之方式進行，型式上很像三明治，所以稱為三明治課程。又因為學生一方面工作，另一方面讀書上學，所以也稱為工讀交替制課程。

三明治課程原為英國大學為使學生透過實務工作之體驗，以建立踏實的基本能力而設計。

我國目前許多大學強調產學合作，其方式主要師法三明治課程的精神而設計，其中高雄餐飲管理專科學校更因強調三明治課程的設計，而廣受矚目。三明治課程的設計，可以有效培育專門人才，也可以透過產學合作

教育評鑑

教育評鑑(educational evaluation)係指對於教育現象或活動，透過有系統和客觀的方法來蒐集、整理、組織和分析各項教育資料，並進行解釋和價值判斷，以作為改進教育缺失，謀求教育健全發展的歷程。

評鑑的概念，可說起源甚早，我國陏唐所舉辦的科舉制度，可視為一種評鑑的方式；然而大規模的評鑑活動，肇始於十九世紀的英美兩國。至於我國正式實施教育評鑑，則在1970年以後的事，最初是1975年教育部所舉辦的大學評鑑，隨後才有專科、高中(高職)、國中、國小和幼稚園的評鑑。
一般而言，教育評鑑的類型，主要可分為：(一)形成性評鑑(formative valuation)：在於針對收集有關教育方案的各個部分成效的證據，然後根據對此種證據去指出其缺失並提供改進意見；(二)總結性評鑑(summative evaluation)：對於已經完成的教育方案進行價值判斷，以評估其成效。是故，前者較重視歷程，而後者較偏重結果。至於整個教育評鑑目的，可以歸納為：診斷學校教育缺失、改進學校教育缺失、維持學校教育水準和提高學校教育績效。

有關教育評鑑模式甚多，常見有Tyler的目標達成模式(goal-attainment model)、Stuffebeam的CIPP模式、Stake的全貌模式(countenance model)和Provus的差距模式(diserepancy model)等，其中以CIPP模式，國內使用機會較多，它包括背景評鑑(context evaluation)、輸入評鑑(input evaluation)、過程評鑑(process evaluation)和成果評鑑(product evaluation) 
教育指標

可視為指引教育運作、呈現教育標竿的具體項目或事項，教育指標的存在，即在透過引領及標竿作用，匯聚所有教育人員的力量，朝目標邁進，並作為定期評鑑目標達成程度之依據。

理論上，教育指標可包括質的指標與量的指標，質的指標與量的指標主要差異在於描述的方式，質的指標用一般敘述句呈現，如團隊精神、凝聚力等，量的指標用量化的短句呈現，如師生比、每千方公里學校數等。教育指標是衡量教育現狀之重要依據，因此，良好的教育指標必須具備資料蒐集的可行性、有效性、實用性等三個要件。

教育基本法

個別化學習

個別化學習（individualized learning）是指一種系統化的教學策略，教師依據學生的個別需求安排學習活動，學生依據自己的學習速度彈性學習教師引導設計之內容，而不統一學習進度，目的在使學生都能充分達成學習目標並培養獨力學習的能力。

個別化學習的特徵有兩項，其一是學生依據自己的學習速度學習，其二是學生學習時間及內容的彈性化。

個別化學習的教學計畫通常包括六個要項：（一）確定教學目的，使學生充分瞭解自己的學習目標；（二）編選教材，統整個別學習的學習內容；（三）安排個別學習的環境，包括學習場所及學習資源安排；（四）進行個別學習，分別由協同教師輔導，或透過電腦系統自我學習；（五）進行教學評量，以瞭解教學設計之良窳與學生學習目標之達成情形，以及學生獨力學習的能力；（六）修正教學設計，不斷改正教學缺失，以提高學生學習效果。

臨床視導
臨床視導（clinical supervision）是指視導人員對於教師實際教學的觀察，將所觀察到的資料透過彼此面對面的互動方式，進行分析教師的教學行為和活動，以謀求教師教學改進和提昇教師班級表現的過程。

「臨床」一詞係來自於醫學上，它只要涉及到對於病人實際的觀察和處理，異於實際室的研究。一般而言，醫學上的「臨床」偏重於病人身上，而教育上的「臨床」則著重於正常的班級或學校環境。

「臨床視導」的實施階段，各家說法不一，主要可以歸納為五個階段：

1. 觀察前會議：視導人員和教師首先必須建立和諧的人際關係，培養彼此之間的默契；其次雙方對於教室觀察的時間、地點、內容和工具，也必須事先進行規劃。

2. 教學觀察：視導人員進入教室現場情境觀察，對於教室所觀察到的行為或事件，加以仔細的紀錄，最好能夠探用一些教室觀察工具；必要時可以運用攝影機或錄音機等輔助工具，俾收集到完整詳實的資料。

3. 分析和策：略視導人員將所觀察到的原始資料，加以歸納整理，可以採用質的文未描述，亦可採用量的數據分析，或者兩種方式呈現均可，資料分析之後，視導人員可就自己的觀察和資料的研判，針對教師的表現事先構思一些改進的建議或策略。

4. 視導會議：會議開始之前，視導人員和教師最好能夠營造一種良好的氣氛；在會議進行中，應該傾聽教師提出自己的意見和感受，並加以尊重。

5. 重議後分析：視導會議完後，視導人員必須檢討和省思自己的視導行為，作為未來進行臨床視導時自我改進的參考，以提昇視導效能。

教學視導

教學視導（instructional supervision）是指特定教育專業人員，針對學校或教師之教學措施進行系統性的視察與輔導，以提升學校教學品質與學生學習效果的過程。
教學視導是教育視導的一環，教育視導包括行政視導與教學視導，行政視導強調政令及行政運作的視察與輔導，教學視導重視教學計畫與教學實施的視察與輔導，兩者相輔相成，缺一不可。

教學視導的對象包括學校及教師，視導的內容包括教學計畫、教學過程、教學結果，視導的過程包括視察與輔導，視導的方式包括臨床視導、同儕視導、自我視導等。教學視導應該包括學校及教師兩個對象，舉凡學校整體教學計畫、教學實施與教學成效，以及教師個別教學計畫、教學過程與教學效果等，都是教學視導的重點。在視導的過程中，必須兼具視察與輔導，所謂視察是指親眼所見教學的事實，輔導則是依據所見的事實共同研討精進之道。

全人教育

充分發展個人潛能以培養完整個體的教育理念與模式。

二十世紀初，人文主義心理學興起，在著名心理學家馬夫洛(Abraham H. Maslow，l908-1970)、羅吉斯(Carl Rogers, 1902-1987)等人大力倡導全人教育以培養功能完全發揮的完整個人之下，1960年代在美國形成一股「潛能開發」教育風潮。全人教育強調受教對象具有各種發展潛能，教育目標在使個體充分並完整發展潛能。在教育原則方面，必須充分尊重受教對象的完整人格落實實施全人教育理念必須從觀念、能力、組織結構等方面同時著手。首先要建立正確的共識，其次要培養必備的能力

通識教育

通識教育(general education)係指以喚醒受教者德性、智性、群性、感性、體能等各面向為主體的教育，一方面發展受教者的潛能及生存適應能力，一方面培養受教者能夠與人所生存的人文與自然環境建立良好互動關係。是故，通識教育是一種全人(holistic)的教育，不是專門技術性(specialized)的教育；而且也是一種統整性(integrative)的教育，不是片斷式(fractioned)的教育。

其實，通識教育起源甚早，在我國古代的「詩、書、禮、樂、易、春秋」六藝，即含有濃厚通識教育的精神。

基礎理論

基礎理論(grounded theory)，又稱紮根理論或深入理論，係為質化研究方法(qualitative research)的一種，研究者對於自己所深感興趣的社會現象或教育現象，不斷思考如何收集、分析與報告資料，以發掘並建立理論。
基礎理論植基於實用主義(pragmatism)和象徵互動論(symbolic interactionism)，主張研究者進入社會情境裡研究，由情境的當事人去詮釋其社會現象，藉以了解社會現象。當然基礎理論的研究過程也相當遵循科學原則，從資料收集、假設驗證到理論建立，都符合科學的邏輯。

概念(concepts)、範疇(categories)和命題(propositions)乃是基礎理論的三大基本要素。概念是分析資料的基本單位；範疇則是比概念層次更高，也比概念抽象，它是發展理論的基礎；命題則是範疇和其概念，或者概念與概念之間關係的類化，它可說是源於假設，只不過是命題偏重於概念之間關係，而假設則是偏重於測量彼此之間的關係。

混沌理論

混沌理論(Chaos theory)是一種兼具質性思考與量化分析的方法，用以探討動態系統中(如：人口移動、化學反應、氣象變化、社會行為等)無法用單一的數據關係，而必須用整體、連續的數據關係才能加以解釋及預測之行為。
混沌現象起因於物體不斷以某種規則複製前一階段的運動狀態，而產生無法預測的隨機效果。所謂「差之毫釐，失之千里」正是此一現象的最佳註解。

專業倫理

專業倫理(profession ethic)，係指某一專業領域人員(如：醫師、律師、教師、法官、工程師、會計師、建築師...等)所應該遵循的道德規範和責任。只不過「專業倫理」較偏重於社會規範層面，而「專業道德」則偏重於個人德行實踐層面。

在任何專業領域中，如果專業自主性愈高，而且影響社會大眾福祉愈大，則對於專業自律要求愈強。

學術自由

學術自由(academic freedom)是指教師、學生在教學、學習以及研究出版的過程享有高度的自主性，不受法律、組織規定以及公眾壓力的不當干預或限制。

教師素質

指一位教師為勝任其教育工作所具備的能力、素養與特質。

就教師素質評量的方法及過程而言，亦有不同的方式，一般而言主要有下列五種：

1. 問卷調查法：採用編制好的教師素質問卷或評量表，請專家學者、教育工作者、學生或家長對於優良教師素質的評定；

2. 訪談法：訪問專家學者、教育工作者、學生或家長對於優良教師素質的意見

3. 觀察法：觀察不同教師班級教學情形，歸納出優良教師的素質；

4. 學科能力測驗法：根據編制好的學科能力測驗工具，向教師施測，以了解其能力高低，這種方式較不能精確測出教師的專業承諾、教師成熟度和社會責任感；

5. 實作評量：評量教師在實際狀況下的教學能力和技巧，這種方式較能評量出教師的教學能力，但是很花時間。
數位差距

數位差距(digital divide)或譯為數位鴻溝，是指在現今及未來的網路時代中，擁有電腦、網路等數位化科技者，正快速拉大與未擁有者在知識取得、財富以及社會地位的距離，形成新的社會不公平現象，此一現象在學校教育體系尤為明顯。

數位差距一詞，首度由美國商務部在一九九九年發表的「從網路中跌落－界定數位差距」(Falling through the net: Defining the digital divide)專題研究報告提出。該報告指出：在資訊社會中，個人電腦以及網際網路等資訊工具對於個人的經濟成就以及生涯發展具有關鍵性的影響力
在學校教育方面，不同學區以及不同家庭背景的學生，在電腦及網路使用機會上也有明顯的差距。

生命教育
「生命教育」(life education)係指教導個體去了解、體會和實踐「愛惜自己、尊重他人」的一種價值性活動
因此，生命教育的內涵應該包括三個層次：第一個是屬於認知的層次，認識和了解身體及生命的意義和價值，熟悉與他人相處的法則以及知道愛惜自己和他人生命的方法；第二個是屬於實踐層次，個體除了具備維護自身和他人生命的知識能力之外，也要能夠真正去加以履行，不輕視自己和別人、不踐踏自己和別人、不做出傷天書理的事、都能為自己行為負責；第三個是屬於情意層次，具有人文關懷、社會關懷和正義關懷，而且能夠不斷的自我省思，欣賞和熱愛自己和他人的生命。因此，生命教育的實施，若能透過「知、行、思」的方式，則將會發揮其效果。

人權教育

人權教育(human rights education)是指引導民眾對不同族群、不同階級、不同地域的個人與群體予以尊重與容忍的教育理念與措施，目的在透過人群之間的互柑尊重與容忍，創造溫馨和諧的社會，進而促進世界的和平。

「人權」一詞的使用始於第一次世界大戰期間成立的聯合國，以取代「天賦人權」(natural rights)的爭議性概念。加入和平、健康、人道的理念。

為重現尊重人權的理想，聯合國在1946年至1948年通過世界人權宣言，宣示：每個人都有接受教育的權利、教育目的在充分發展每一個人的個性、父母對於子女所應該接受的教育有優先選擇的權利。
知識經濟

知識經濟(knowledge economy)在美國稱為新經濟(new economy)是指以知識與資訊的生產、傳遞、應用為主的經濟體系。也就是說，在知識經濟體系國家，知識是促進經濟成長、創造財富、以及提供工作機會的主要動力。而教育在知識經濟體系中，扮演著關鍵性的角色。

知識管理

知識管理(knowledge management, KM)係指將組織內的資訊和人員作有效的管理和整合，透過組織成員知識的共享、轉化、擴散等方式，成為團體制度化的知識，促進知識的不斷創新，以增加組織的資產，擴增組織的財富和創造組織的智慧。

論及「知識管理」，必須先釐清「知識」在認識論上「實證論」(Positivist)與「建構論」(constructivist)的觀點。前者視知識為一產品(object)，所以是人為的、靜態的、形式的與永恆的物品，其價值不會隨時間而改變，依此知識就成了可以傳遞與共享的經驗或資訊;；後者則視知識為一過程(process)，是有機的(organic)、流動的、動態的、是一改變與演化的持續狀態，而這意謂著知識的創造包含了社會的互動、回答問題或參與問題解決。

惟學校推動知識管理必須以「人」為主體，並善用資訊科技產物。

課程領導

課程領導(curriculum leadership)係指在課程發展過程中，對於教學方法、課程設計、課程實施和課程評鑑提供支持與引導、以幫助教師有效教學和提升學生學習效果。
課程管理

課種管理(curriculum governance)是指政府為達到政策目標，對於學生課程的內容與實施所採取的介入或控制的行政措施。由於高等教育機構具有高度的課程自主性，因此，課程管理的對象通常限於中小學教育階段。
課程評鑑

課程評鑑(curriculum evaluation)是指有系統的蒐集及分析課程發展過程與結果或現行課程的相關資料，並據之評斷課程發展過程、結果或現存課程優劣的一種過程，目的在提高課程決定以及課程內容的合理性。
課程評鑑是教育評鑑的一環。教育的評鑑活動起源甚早，一般來說，古希臘學者蘇格拉底在對話過程所採取的口頭評論以及我國的科舉制度，被認為是最早的教育評鑑活動
在1800年至1930年之間，教育評鑑的主要活動在從事心理與學生成就測驗工作，此時，評鑑與測驗的概念是交互使用的。1930年代美國教育評鑑之父泰勒(R. W. Taylor)的「八年研究」之後，教育評鑑的概念開始從教育測驗的領域中分離出來，教育評鑑活動的內容也從學生學習的評鑑擴大到課程、教學、視導、人事的評鑑，評鑑方式從量化評鑑轉為兼重質化的評鑑，從單一模式的評鑑轉為多樣模式的評鑑。

課程決定

課程決定(curriculum decision-making)係指一個人、一群人、一個團體或一個組織就其課程分析、設計、執行或評鑑過程中，從幾個方案中選擇一個最佳方案的過程。學校更多的課程決定權。至於我國課程決定層次亦可分為中央、地方、學校三個層級，在教育部於八十九年九月三十日所發布的「國民中小學九年一貫課程暫行綱要」申明定各校應成立「課程發展委員會」，下設「各學習領域課程小組」，負責學校總體課程規劃、決定各年級各領域學習節數、審查自編教科書、及設計教學主題與教學活動、並負責課程與教學評鑑。

批判思考教學

批判思考教學(teaching of critical thinking)是指一種教學方法，此種教學方法目的在培養學生合理判斷事實真偽的態度與思考能力，與創造思考教學強調創意能力與態度的培養在目的上是不同的。

創造思考教學

創造思考教學(Teaching for creative thinking)係指教師在教學過程中，透過多元活潑的課程內容、教學活動和學習環境，培養學生創造思考能力的一種教學方法。

因此，創造思考教學具有下列特徵：1.強調多元活潑教學策略 2.重視創造思考能力的培養 3.建立以學生為主體的教學： 
是故，為了有效培養學生創造思考能力，下列作為是必要的：1.獎勵學生創造思考能力的表現
2.鼓勵學生專注於內在酬賞
3.給予學生自由和冒險的環境：學生害怕失敗，不敢嘗試，常常是培養創造思考能力的無形殺手，教師教學應該設計一些挑戰性的活動，不要在意學生的表現，鼓勵學生勇於嘗試，容許學生失敗。
4.提出較高層次的問題：教師於教學活動提出的問題要求學生回答，若屬於較高層次問題(擴散思考性問題、非記憶性問題)，學生可用所學的知識以新方式回答，則有助於學生創造思考能力的培養。
5.提供學生必要的創造思考時間：學生從事創造思考活動，是一個新的嘗試，可能會遇到一些挫折或失敗，教師除了容忍之外，提供他(她)們有足夠的思考時間是必要的，因為很多創意想法不是一夕形成的。

多元入學

多元入學係指改變現行高中和大學聯合招生制度，學生以多元方式的管道進入高中和大學之教育制度。該方案主要有三種入學方式：

1. 登記分發入學
2. .甄選入學： 3.申請入學

量尺分數

量尺分數(scale score)是指將接受測驗者在該項測驗答對的題數，依據測驗原理訂定數學公式，並依據此數學公式轉換成可以在測驗之間、考生之間相互比較的分數。

一般人在一項測驗或考試的每一個部分答對題目所獲得分數的總和，就是受測者或考生在該測驗的分數，如高中聯考國語科成績為80分，以測驗的用語來說，這個分數就是原始
加重計分之後的分數已經不是考生原來的實得分數，而是加權分數(weighted score)，而且是根據簡單的數學公式換算而來。

策略管理

策略管理(strategic management)係指組織運用適當的分析方法，確定組織目標和任務，形成發展策略，並執行其策略和進行結果評估，以達成組織目標的過程。

1. 進行SWOT分析：就組織的外在環境，分析其機會(opportunity)和威脅(threat)，其次就組織的內在環境，分析其優勢(strength)和劣勢(weakness)，作為擬定計畫和執行策略的依據，此為策略管理重要利器；

2. 形成策略：根據SWOT分析結果，建構各種執行策略，此為策略管理重要骨幹
3. 執行策略：根據所形成的策略，交給相關單位和人員執行，此為策略管理的實際運作；

4. 成效評估：就計畫目標與執行情形進行通盤性的檢討，以了解其得失，作為未來修正目標或改進計畫的參考。

策略聯盟

策略聯盟(strategic alliances)是指組織之間為了突破困境、維持或提昇競爭優勢，而建立的短期或長期的合作關係。

策略聯盟又稱為伙伴關係(partnership)原是企業界提昇競爭力的重要策略，目的在透過合作的關係，共同化解企業本身的弱點、強化本身的優點，以整體提昇企業的競爭力。企業界採取的策略聯盟型態視其本身條件及市場狀況的不同而異，一般來說，多數採取垂直式、水平式、或混合式的策略聯盟模式。垂直式策略聯盟是指與具有互補功能的不同企業或單位建立伙伴關係，以提昇企業的研發功能與產銷效能，如建教合作、產銷合作、擴大服務項目等；水平式策略是指結合功能類似的企業，有效運用既有資源，以擴大服務的點與面，如連鎖店；混合式策略是指兼具垂直式與水平式的策略聯盟，以全面提升企業間的競爭力。

網路成癮

網路成癮(internet addiction)或譯為網路上癮、網路沈迷，是指網路使用者過度沈迷於網際網路，所形成的一種上癮行為，有如沈溺於藥物、酒精、賭博般，片刻離開就渾身感覺不舒服。

由於網際網路具有匿名、使用便利以及資訊豐富的特徵，因此，民眾上網人數有急速增加的趨勢，而因此而上癮者也不在少數 
在眾多網路使用者當中，約有四成是學生，其中大學生上網的機會與頻率比較多，網路成癮的機會柑對較高。

網路輔導

網路輔導(internet guidance)係指學校或教師引領和指導學生善用網路資源，避免學生沉迷於網路，以及學校或教師有效運用網路資源，拓展輔導領域和技術，以擴大輔導效果。
教學導師

教學導師(mentor teacher)係指一位教學經驗豐富的教師，經過一套的適當遴選程序後，具備引導和帶領初任教師和同儕教師的資格，以幫助初任教師或同儕教師專業成長。

基本上，教學導師除了扮演一位教學者角色之外，同時也要扮演下列四種角色：
1.引導者角色；引導初任教師或同儕教師熟悉或精進教學技能；
2.激勵者角色；激發初任教師或同儕教師奉獻教育的熱忱；
3.協助者角色：激發初任教師或同儕教師解決教學或班級經營等方面問題；
4.溝通者角色：溝通教育訊息或教育理念，凝聚教師共識。因此，一位教學導師所擔負的工作和責任，要比一般教師為重；而且本身所具有的專業能力也要比一般教師為強。

教學導師設立的最主要目的，在於促進教師之間的學習，以幫助教師改進教學和增進教師專業成長。
教學導師制的倡導，約自1960年代的美國

教學領導

教學領導(instructional leadership)是指學校校長協助教師發現與發展專業知識與技能的領導行為，包括直接協助教師教學、促進專業成展與發長、進行課程發展與從事行動研究。
校長評鑑

校長評鑑(principal evaluation)係指對於校長的表現進行判斷，以了解校長表現的優劣和提供校長改進缺失的過程。

校長評鑑主要有兩種類型：一是形成性評鑑(formative evaluation)，另一是總結性評鑑(summative evaluation)。前者是屬於非正式的，旨在幫助校長自我改進；後者則是更具結構性，目的在於精確評量出校長的表現，作為校長加薪或續聘依據。

校務評鑑
校務評鑑(school evaluation)是指系統化蒐集學校發展計畫的規劃、執行與結果等方面的相關資料，並加以客觀的分析與描述，以作為判斷學校績效或協助學校持續改進的過程。
就功能而言，校務評鑑大致可以分為需求性評鑑、過程評鑑、結果評鑑以及效率評鑑等項
文化不利

文化不利(culturally disadvantaged)是指兒童所處的家庭或社會文化環境刺激相對較少，與生長在一般社會環境的兒童相比較時，常處於比較不利的地位而言。所以又稱為文化貧乏(culturally deprived/cultural deprivation)。

教育機會均等是各國近代教育追求的重要理念，在教育普及之後，終在民國八十四年師法英、美等國，推動教育優先區計畫，期能改善文化及社會不利兒童之教育。

文化不利的概念源自於1960年代的英、美等國
近年來，數位差距或數位落差造成知識獲得的落差，有加劇文化不利的傾向，使得原就不利的兒童更行不利，有利的兒童更加有利，致教育機會不均等的情形愈形嚴重，如何補救「知識不利」兒童將是新的教育課題。

補償教育

補償教育(compensatory education)係指為文化不利(culturally disadvantaged)兒童設計不同教育方案，以補償其幼年缺乏文化剌激的環境，進而減少其課業學習困難和增進課業學習能力。

補償教育之所以重視弱勢族群或文化不利兒童，其基本的假設在於這些兒童在幼年生活都有文化剝奪現象，在語言發展上都有顯著不利的狀況，因而影響到爾後進入小學的學習效果。

案例教學法

案例教學法(case methods)係指教師在教學過程中，以真實的班級生活情境或事件為題材，提供學生相互討論之用，以激勵學生主動參與學習活動的一種教學方法。
案例教學法的過程，大致可以歸納如下：1.收集班級真實生活情境資料；2.將所收集資料形成教學案例；3.進行班級團體討論或班級小組討論；4.討論中，成員輪流擔任領導者角色；5.歸納各組或團體意見。在案例討論過程中，可以質疑他人的想法，學習如何發問，進而學習到獨立思考、與人相處、解決衝突、尊重他人等能力。

總之，案例教學法對於師資培育革新具有實用價值，尤其在師資培育職前階段，更可幫助職前教師建立其教學實務知識，惟因這種案例教學，需要事前準備案例教材，以及花費時間較多，都使案例教學法受到一些應用上限制。然而，處在師資培育愈來愈重視教學方法改善的時代，案例教學法是有其相當大的發展空間。

籃中演練

籃中演練(in-basket exercise)是指將主管每天日常處理的書面文件抽樣選出，並要求參與演練的人員在一定的時間之內，寫出處理行動，藉以瞭解演練人員的能力或培養能力的一種方法。籃中演練是情境演練 (situational exercise)的一種方法，情境演練是將實際的工作情境化成問題，由演練人員實際操作，以評量或培養實作能力的一種設計。情境演練重在「做的能力」，而非「知的能力」。

壓力管理

壓力管理(stress management)係指個人面對一個具有心理、生理或情緒威脅情境時，能夠有效加以因應與克服困境，使身心能夠維持平衡和健康狀態的過程。

人力資源管理

人力資源管理(human resource management)是指有效發展組織成員的工作潛力、擴大成員參與組織決定，以同時滿足個人目標與組織目標的一套原理原則與方法。

二十世紀之後，從科學管理之父F. W. Taylor強調人員的科學管理、E. Mayo主張的人性化管理，到行為學派的人際關係導向的管理理念，持續反映社會發展的需求。

教訓輔三合一

「教訓輔三合一」係指整合學校之教務、訓導和輔導工作三者為一的最佳互動與內涵，培養教師具有教學、訓導、輔導統整的理念與能力，並有效結合學校及社區資源，進而逐步建立學生輔導新體制。
高中職社區化

「高中職社區化」是指教育部為均衡高中職發展、整合高中職資源，使國中畢業生能就近升學高中、高職的二種策略性規劃，目的在達成均衡高中職教育品質、學生適性學習以及就近入學，以建構高中職「就學社區」的理想，並為十二年國教作準備。

360度回饋

「360度回饋」(360-degree feedback)是指透過全面、多元資料的蒐集與分析過程，以協助個人成長、發展或作為評鑑個人績效的一種方法，以便做到更公平、公正的評鑑。資料來源包括自己、上級、部屬、同事以及外部相關人員。

「360度回饋」又稱為「多評量者回饋」(multirater feedback)、「多來源回饋」(multisource feedback)、「向上回饋」(upward feedback)、「全圓回饋」(full-circle feedback)，是企業界用來發展人力資源的一種方法。提倡者主張：如果以個人做為一個圓的圓心，同事看到的面大約是90度，上級約為180度，部屬及外部人員感受到的面為270度，視導人員所看到的面向必須是360度，也就是多方面蒐集資料，做全面性的評估。

教師評鑑

教師評鑑(teacher evaluation)係指就教師的專業能力和表現進行價值判斷。基本上，廣義的教師評鑑應該包括下列兩部分：一是教師培育和資格檢定：注重教師的儲備及證照；一是現職教師能力和表現的評量：強調教師的績效和專業發展。若屬在職教師評鑑依其目的，可分為二種評鑑的類型：一是專業評鑑，主要目的在於幫助教師的教學改進及專業成長；另一是績效評鑑，主要目的在於獎懲之用，作為教師聘任與否，以及敘薪加給之依據。

藍帶學校

藍帶學校(Blue Ribbon School)係指學校在領導、課程、教學、學生成就和家長參與具有傑出表現而接受表揚的卓越學校。

藍帶學校是美國激勵辦學成功的一種積極性做法，起源於一九八二年聯邦教育部所提出的藍帶學校計畫(Blue Ribbon Schools Program)，該計畫主要有三個目的：1.確立和認可全國傑出的公私立學校；2.提供研究為基礎的效能標準，做為各校自我評估和改進參考；3.激勵各校將辦學成功經驗與他校分享。

基本上，藍帶學校是以「卓越」(excellence)和「均等」(equity)為核心。亦即：凡是膺選為藍帶學校，必須是該所學校在追求所有學生卓越成就，具有強烈的使命感，類似國內所倡導的「帶好每一位學生」，目前美國布希總統如火如荼推動「沒有一位學生落後」(No Child Left Behind)，象徵著藍帶學校計畫受到重視將是有增無減。

燈塔學校

燈塔學校(beacon schools)是指經認定具有某種學校特色，這種特色足以作為其他學校學習的榜樣，同時也願意提供學校特色給其他學校參考的英國英格蘭地區的中小學、幼兒學校及特殊學校。

目的在提升中小學學校教育品質，提高中小學學生的學業成就標準，該向改革措施預計在2005年完成。
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